TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, megyei fordulo, 2010.
Javitokulcs a 7. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat
a) nitrogén b) viz  ¢) hidrogén d) oxigén ) s6 (k6so, konyhaso)  f) vas
g) cukor  h) szén-dioxid (8)
elem: nitrogén, hidrogén, oxigén, vas (0,5-0,5 pont) 2)
vegyulet: viz, s6, cukor, szén-dioxid (0,5-0,5 pont) (2)
Osszesen: 12 pont
2. feladat
a)
C H O S

Az atom protonszama 6 1 8 16

Az atom elektronszama 6 1 8 16

Az elektronhéjak szdma 2 1 2 3

A legkiilsd elektronok szama 4 T 6

16 x 0,5 pont (8)
b) Vegyﬁletek: CH4, C02 CSQ Hzo HZS SOZ (CO, SOg)
(legfeljebb 6 x 0,5 pont) 3)
Ha a C, H vagy a S oszlopaba (1, 2, 4. oszlop) rossz vegyjel keriil, akkor az abba az oszlopba
irt adatokért (mivel ellentmondanak a megadott adatoknak) pont nem jar. Viszont az liresen
hagyott oszlopba a valasztott vegyjelnek megfelel6 adatok nmagukban értékelhetok

Osszesen: 11 pont

3. feladat
hidrogén-klorid HCI molekula
kalcium-klorid Ca™', CI_ ionok
jod I, molekula
argon Ar atom
ammonia NH; molekula
kripton Kr atom
6 x 2 pont Osszesen: 12 pont
4. feladat
a)
A gazokban a részecskék nagyon tavol vannak.
A folyadékokban €s a szilard anyagokban érintkeznek. (2)
b)
A grafitkocka térfogata: V=1cm’
tomege: m=2,15g (D)
A kockaban 1év0 szénatomok anyagmennyisége:
n=2,15g: 12 g/mol = 0,179 mol (2)
(A szénatomok szama: 0,179 - 6 - 102 = 1,08 - 10% , de ennek kiszdmitasa nem sziikséges)
0,179 mol argon tomege: m(Ar) = 0,179 mol - 40 g/mol = 7,16 g. (2)
térfogata: V(Ar)=7,16 g: 1,63 g/dm3 =439 dm’. 2)
4390-szer nagyobb a térfogata az argongaznak. (D)

Osszesen: 10 pont
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S. feladat
ennyi gramm 1 mol nitrogéngaz 1 a) neutronok szama a legtobb
tomege (28) ) szénatomban (6)
atomok szdma a vizmolekulédban 2 b) atomok szdma a
(3) ) nitrogénmolekuldban (2)
Elilclilr};lg?r?l( ?g())mot tartalmaz 16 g 3. ¢) | ennyi gramm 2 mol hélium (8)
a kéliumatom elektronhéjainak a kiils6 elektronok szama az
. 4. d) ..
szama (4) aluminiumatomban (3)
a héliumatom protonszama (2) 5. e) | protonok szama a neonatomban (10)
ennyi gramm 0,25 mol kénatom 6 f) ennyi mol molekulat tartalmaz 32 g
(8) ) oxigéngaz (1)
a deutériumatom neutronszama ennyi gramm 1 mol CH4-molekula
7 2| ..
(1) tomege (16)
a klératom kiilsé elektronjainak 8 h) a sziliclumatom kiils6 elektronjainak
szama (7) ) szama (4)
ennyi gramm 2 - 10~ darab 9 ) ennyi gramm 3 - 10” darab
vizmolekula tomege (6) ) nitrogénatom (7)
?{8;01101{ szama a vizmolekuliban 10. j) | a nikkelatom elektronszdma (28)

l-j 2-d 3-g 4-h 5-b 6-c¢c 7-f 8-1i 9-a 10-e
Osszesen: 20 pont

6. feladat
a)

2. - 5. N 8. - 6. — | tiszta kalium-nitrat kristalyok
Helyes miivelet (1) j6 sorrendi helyen (1) 4 x 2 pont (8)
b)

300 g keverékben 150 g kalium-nitrat van. (1)
100 °C-on telitett oldat készités€¢hez szliksége viz tomege:
1 24
Vg _2368 \_ 61, )
X 100 g
61 gviz0°C-on 0,61 - 13,3 g= 8,11 g kalium-nitratot old. 2)
Ezért legfeljebb: 150 g— 8,11 g = 141,89 g (azaz kb. 142 g) sét kaphat vissza. (2)

Osszesen: 15 pont
(Ha a kalium-nitrat tomegét 300 g-nak veszi, és azzal helyesen szamol, akkor a
b) részre adhaté pontszambol 5 pontot kaphat.
Ha nem 100 °C-rél és nem 0 °C-ra hiit , és nem telitett oldattal szdmol, de a (hibasan)
valasztott adatat jol hasznalja, akkor a b) rész oldasra és kristalyositasra vonatkozo részére 2
pontot kaphat.)
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7. feladat

a)

H, + Cl, =2 HCl

355 g Cl, anyagmennyisége: 355 g : 71 g/mol = 5 mol
Ezek szerint 5 mol H; volt a tartalyokban.

5 mol H;, témege: 10 g.

b)

2H,+0,=2H,0

355 g O, anyagmennyisége: 355 g : 32 g/mol = 11,1 mol.

5 mol Hj-hez 2,5 mol O, elegendd.

Tehat az oxigénbdl maradt meg.

11,1 mol — 2,5 mol = 8,6 mol O, maradt meg.
8,0
11,1
5 mol H,-bdl 5 mol viz képzddik.
m(H,O) =5 mol - 18 g/mol =90 g.

-100% = 77,5%-a maradt meg az oxigénnek.

Megoldéas egyenlet (és anyagmennyiség) nélkul

HCl-ben van: 1 g hidrogén és 35,5 g Cl.

Maradéktalan reakcié miatt 355 g Cl mellett 10 g hidrogén van.

H,0-ben van: 2 g hidrogén és 16 g O.
10 g hidrogénhez tehat 5 - 16 g = 80 g oxigén kell.
A maradék oxigén: 355 g—80g=275g.

. 2
A megmaradé oxigén: e 100% = 77,5%.
355 ¢
A keletkezo viz: 10 g+ 80 g=90 g.

8. feladat

a)

10 cm’ viz tomege 10 g

A kiindulési oldat tomege: 10 gviz+3 gs6=13 g
Osszetétele: %z 0,2307 = 23%

b)

Amikor megindul a sokivalas, az oldat telitett.

Osszetétele (25 °C-on): 35, =0,2642 — 26%
135,9
c)
A 3 g sét tartalmazo telitett oldat tomege:
32 _ 1136,
0,2642

Az elparolgott viz tomege:
13g—-1136g=1,64g =1,6 ¢

3)

€)
2

(2)

()
2)
(1)
(1)
(1)

2)
(2)

Osszesen: 10 pont

(1)
(1

2)

2)

2

(2)

Osszesen: 10 pont

Felterjeszthet6k a legalabb 80 pontot elért dolgozatok, illetve megyénként a legjobb 10

dolgozat.
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